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Σε απάντηση του ανωτέρω σχετικού 1 και κατόπιν ενημέρωσης από το Τμήμα Επιθεώρησης Ασφάλειας και Υγείας 

στην Εργασία (ΤΕΑΥΕ) Ιωαννίνων,  ο οποίο έχει την χωρική αρμοδιότητα για τον τόπο όπου συνέβη, την Τρίτη 

27/09/2022, το αναφερόμενο εργατικό δυστύχημα, σημειώνουμε τα εξής. 

Κλιμάκιο της ανωτέρω υπηρεσίας της Επιθεώρησης Εργασίας, μετά τη γνωστοποίηση του συμβάντος από το 

Αστυνομικό Τμήμα Βόρειας Κέρκυρας, μετέβη την 29η/09 στον τόπο όπου έλαβε χώρα, ήτοι στις εγκαταστάσεις της υπό 

επέκταση ξενοδοχειακής μονάδας “SIDARI WATER PARK” (ιδιοκτησίας της επιχείρησης ‘‘Βλασερός Αναστάσιος και 

Υιός ΑΕ’’) στο Σιδάρι της Βόρειας Κέρκυρας, στο πλαίσιο της διενέργειας αυτοψίας των συνθηκών του.   

Το εργατικό δυστύχημα συνέβη μέσα σε σκάμμα εκσκαφής για την κατασκευή εσωτερικής πισίνας, κατά τη διάρκεια 

εργασιών αποξήλωσης ξυλοτύπων (καλουπιών) στη βάση της υπό κατασκευήν πισίνας. Σε κάποια στιγμή κατέρρευσε 

τμήμα των πρανών της εκσκαφής στο εσωτερικό του σκάμματος και ο παθών, εργάτης υπεργολαβικού συνεργείου 

ξυλοτύπων, ο οποίος εργαζόταν πλησίον των πρανών, βρήκε το θάνατο καθόσον καταπλακώθηκε από μεγάλο όγκο 

χωμάτων.    

Η διερεύνηση των αιτίων του εν λόγω εργατικού δυστυχήματος βρίσκεται ακόμη σε εξέλιξη, μετά δε τη λήψη και 

αξιοποίηση όλων των απαιτούμενων μαρτυριών και λοιπών στοιχείων (από τα εμπλεκόμενα στο συμβάν φυσικά και 

νομικά πρόσωπα,  συναρμόδιες υπηρεσίες κλπ.), θα συνταχθεί η προβλεπόμενη έκθεση έρευνας για τις συνθήκες και 

τα αίτια του δυστυχήματος από πλευράς Επιθεώρησης Εργασίας. Αυτή θα διαβιβαστεί ακολούθως στο αρμόδιο 

αστυνομικό Τμήμα που εκτελεί την προανάκριση και από κει στην αρμόδια εισαγγελική αρχή της Κέρκυρας, θα ενέχει 

δε και θέση μηνυτήριας αναφοράς για τις ελλείψεις σε μέτρα ασφάλειας και υγείας που θα τεκμηριωθούν.  

Η ανωτέρω αναφερόμενη διαδικασία ακολουθείται για όλα τα σοβαρά και θανατηφόρα εργατικά ατυχήματα που 

αναγγέλλονται στην Επιθεώρηση Εργασίας, στηρίζεται δε στις αρμοδιότητες της Ανεξάρτητης Αρχής με βάση το Ν 

4808/2021 (παρ. 3 – σημείο ε΄ του άρθρου 103). Εξαιρούνται τα ατυχήματα τροχαίας αιτιολογίας, τα οποία λαμβάνουν 

χώρα σε χώρο δημόσιας κυκλοφορίας μη ελεγχόμενο από τον εργοδότη και όπου έχουν εφαρμογή οι διατάξεις του 

Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας, αποκλειστικής αρμοδιότητας της Τροχαίας, καθώς και τα ατυχήματα παθολογικής 

αιτιολογίας, όπου η τεκμηρίωση σχέσης αιτίου-αποτελέσματος μεταξύ των συνθηκών εργασίας του θανόντα και ενός 

αιφνίδιου ιατρικού συμβάντος σε βάρος του εν ώρα εργασίας είναι συνήθως αδύνατη, ελλείψει και σχετικής 

νομοθεσίας (με ελάχιστες εξαιρέσεις όπως π.χ. σε περιπτώσεις νόσων που ταξινομούνται  ως επαγγελματικές).   

Σε ό,τι αφορά την αύξηση των εργατικών δυστυχημάτων που παρατηρείται ιδιαίτερα κατά το τρέχον έτος, σημειώνουμε 

τα εξής. 
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Εκτιμάται ότι η εν λόγω δυσμενής εξέλιξη οφείλεται, κατά κύριο λόγο, στην αύξηση της οικονομικής δραστηριότητας 

μετά από μια διετή περίοδο στασιμότητας ή ύφεσης λόγω της πανδημίας και σε παράλληλη  υποβάθμιση των θεμάτων 

υγείας και ασφάλειας στην εργασία τόσο από τους εργοδότες, όσο και από τους εργαζόμενους. Επισημαίνεται δε ότι η 

επέκταση των ευέλικτων μορφών εργασίας σε πανευρωπαϊκό επίπεδο κατά τα τελευταία έτη και ιδίως της μερικής ή 

περιστασιακής απασχόλησης ουδόλως συμβάλλει στην εμπέδωση κουλτούρας ασφαλούς εργασίας, καθόσον και τα 

δύο μέρη που εμπλέκονται σε αυτές τις μορφές εργασίας τείνουν να ιεραρχούν ως χαμηλής προτεραιότητας τα θέματα 

ασφάλειας και υγείας στην εργασία, οι μεν εργοδότες στο πλαίσιο επιδίωξης της μέγιστης δυνατής μείωσης του 

κόστους, οι δε εργαζόμενοι υπό το καθεστώς εργασιακής επισφάλειας.  

Σε ό,τι αφορά ειδικά την οικοδομική δραστηριότητα, η αύξηση αυτής συνοδεύεται κατά κανόνα με αύξηση των 

σοβαρών και θανατηφόρων ατυχημάτων στον κλάδο, λόγω της χαμηλής εξειδίκευσης μεγάλου μέρους των 

εργαζομένων σε πολλές επί μέρους κατασκευαστικές εργασίες που καλούνται να διεκπεραιώσουν, του περιστασιακού 

χαρακτήρα της δραστηριότητάς τους και της παραμέλησης λήψης μέτρων ασφαλείας από τους εργολάβους με στόχο τη 

συμπίεση του κόστους. Επισημαίνονται εδώ, ως βασικές αρνητικές παράμετροι για την τέλεση ατυχημάτων στον τομέα 

των κατασκευών, το ότι η άσκηση του επαγγέλματος του εργατοτεχνίτη οικοδόμου, ακόμα και του απασχολούμενου 

στις πλέον απαιτητικές από άποψης λήψης μέτρων ασφαλείας εργασίες όπως η κατασκευή ξυλοτύπου και η 

συναρμολόγηση σκαλωσιάς, δεν υπόκειται σε κανενός είδους ρυθμιστικό ή νομοθετικό πλαίσιο, δηλαδή δεν 

προϋποθέτει την κτήση άδειας επαγγέλματος, αλλά και το ότι το ίδιο ισχύει και για το επάγγελμα του εργολήπτη 

ιδιωτικών οικοδομικών έργων - καθόσον δεν υφίσταται σχετικό μητρώο, για την καταχώρηση στο οποίο να τίθενται 

τεχνικές ή οικονομικές προϋποθέσεις.   

Σε κάθε περίπτωση και παρά τις δυσκολίες, αποτελεί κεντρικό στόχο της Επιθεώρησης Εργασίας η εδραίωση 

νοοτροπίας πρόληψης του επαγγελματικού κινδύνου από τους εργοδότες και τους εργαζομένους,  μέσω των 

συστηματικών ελέγχων σε χώρους εργασίας για την εφαρμογή της νομοθεσίας για την ασφάλεια και υγεία στην 

εργασία, καθώς και σχετικών  ενημερωτικών δράσεων σε συνεργασία με τους κοινωνικούς εταίρους. Για το σκοπό 

αυτό καταβάλλεται κάθε δυνατή προσπάθεια, στο πλαίσιο των δυνατοτήτων του υπάρχοντος ανθρώπινου δυναμικού 

ανά περιοχή ευθύνης του.  

Ενδεικτικά, οι διενεργηθέντες έλεγχοι για θέματα ασφάλειας και υγείας στην εργασία κατά το 2021 αυξήθηκαν κατά 

6,5% σε σχέση με το προηγούμενο έτος και ανήλθαν σε 25.885 έναντι 24.296 το 2020.  

Αναφέρουμε τέλος πως στο σχεδιασμό της Επιθεώρησης Εργασίας για το έτος 2023 περιλαμβάνονται η στοχευμένη 

αύξηση του αριθμού των προληπτικών ελέγχων σε κλάδους δραστηριότητας που εμφανίζουν αύξηση, αντίστοιχα,  του 

δείκτη εργατικών ατυχημάτων με βάση τα υπό επεξεργασία στοιχεία, μεταξύ των οποίων στα οικοδομικά έργα και στη 

βιομηχανία τροφίμων, καθώς και ενημερωτικές δράσεις με αντικείμενο την ασφάλεια και υγεία στην εργασία προς τις 

επαγγελματικές ενώσεις των εν λόγω κλάδων.   
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